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УВОД 

 

Поради нормалното функциониране на обществото, в чиято основа е трудът, в 

резултат на взаимодействието с обикалящата среда и под влияние на други фактори 

(като например условията на труд, заболяване, стареене на човешкия организъм) 

състоянието на работоспособността на човек претърпява съществени изменения. Тези 

изменения се случва да се превръщат в неработоспособност на човек. 

Неработоспособността е основание, което обуславя потребността от осигуряване на 

средства за издръжка. Осигурителното право има за цел да обезпечи материално 

хората, които изпадат в подобен род затруднения. Редът за отпускане и изплащане на 

паричните обезщетения за майчинство се регламентира в Кодекс за социалното 

осигуряване
1
 (КСО). 

 

Казус – отказ за изплащане на обезщетения при майчинство 

 

Лицето е в отпуск по майчинство за отглеждане на дете от 1 до 2 години. Във 

фирмата, в която работи заявяват, че не може да се върне на работа. Предстои да 

започне работа на друго място. Лицето подава молба за напускане по взаимно съгласие. 

Работодателят отказва да изплати полагащия се остатък за отпуска по майчинство. 

 

Решаване на казус – отказ за изплащане на обезщетения при майчинство 

 

В КСО са посочени видовете обезщетения за майчинство, които се предоставят 

от държавното обществено осигуряване (ДОО). ДОО е форма на организирана 

материална защита на трудещите се в случай на загуба на доход.  Лица, които подлежат 

на ДОО, се осигуряват във фонд „Общо заболяване и майчинство“. Фондът включва 

осигуряването за временна неработоспособност, временно намалена работоспособност 

и майчинство
2
. В настоящия казус лицето се осигурява по майчинство. Държавното 

обществено осигуряване предоставя обезщетения при майчинство на лицето. Лицето 

подлежи на държавно обществено осигуряване по реда на настъпване риска 

                                                           
1
 http://www.noi.bg/images/bg/legislation/Codes/KCO.pdf  

2
 http://www.nap.bg/page?id=526.  


